

# 家書

最近覺得自己的屬靈生命成長遇到了樽頸，畢竟堂會經歷風波，生活也要應付各樣拉力，好像需要花上很大的心神去平衡自己的狀態。徘徊於樽頸也不是辦法，我想上帝提醒我是時候看看我內裡有甚麼不足。

沒有鏡子就不能反照自己，沒有對主有更深的認識也不懂如何像基督的樣式。堂會其實很好，開了各樣的課堂，但時間上實在很難穩定參與。所以對於用心預備的同工及肢體們，真的十分抱歉。

總得積極點找些能學習及裝備的出路，否則常常用自己以為已經很屬神的方法應付生活種種似乎離活出基督的樣式還是很遠很遠，尤其在混亂的世代。

聖經只有一本，但神的話語很豐富，能對你整個生命不同層面成為提示指教，在乎你願意花多少心機去認識加上以多少謙卑來順服。

近期用上些時間，買了些屬靈書來讀，從自覺的問題入手，所以買了些關於現代敬拜、傳統詩班、教會管理、教會衝突處理的書籍，回想帶往書室，都是找詩歌集。

認信主這多年，帶來最大反思的是教會衝突處理這類，不能盡說，但不得不承認主這麼多年，發覺仍輕看了基督救贖的大能。

Jim Van Yperen 著的《和諧的教會》，從處理過數之不盡的大教會衝突紛爭中歸納出教會衝突的根源、神學意義、人的反應、衝突及轉化衝突的聖經原則，書中形容衝突是破碎的關係，是屬靈的衝擊；它是不可避免的，甚至是必要的。但大致來說，衝突是一個轉機，相信上帝將帶來一個正面的轉化的機會，並且用這個機會來創造和平。文中也提醒了四種常見的、面對衝突的負面反應，就是消極的、逃避的、防衛性的和侵略性的。每一種都常見，卻不符合聖經的教導，每一種也會導致我們走向更大的衝突：

消極型 - 原為減少衝突，內藏感受，勸服自己保持緘默；  
逃避型 - 盡可能地躲開衝突，徧離該正視的問題，甚至稍稍離開；

防衛型 - 努力保護自己的立場，只想證明自己是對的，而不願使問題和解；

侵略性 - 好辨、挑釁、攻擊，多數相信所有衝突都是權力勢力的角力。

我或許都落入了其中一類型，書中提醒按聖經原則改變，需要主動使關係復和，就如同基督在我們還作罪人的時候為我們死，是主動使關係復和。是非問題不會一刻解決，但關係必須靠著基督修復。和解是一種持續的追求成聖。它將改變我們集體的品格，習性和作為，也是重新改變我們，在教會中所思想和所做的。--- 摘錄《和諧的教會》

主內，  
丘永輝董事  
2017/3/12